

CULTURA ACCION



CNT · ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON, R. y N. · F. A. I.

Año II | Redacción y Administración | Plaza República, 1 | Teléfono núm. 122 | ALCANIZ, VIERNES, 30 DE JULIO DE 1937 | Precio del ejemplar, 15 céntimos | Suscripción: Mes 3'50 - Trimestre 10'50 | Número 100

Los trabajadores y los campesinos no pueden confiar en nadie más que en ellos mismos. ¡UN PUEBLO CON IDOLOS ES UN REBAÑO!!

EDITORIAL

Nuestra Revolución es española

Viene la prensa comunista repitiendo a diario una serie de consignas, recomendaciones y amenazas para todo aquel que no cumpla con los ruegos indigestos de su molino, que forzosamente han de despertar la indignación en aquellos que, como nosotros, ciframos todos nuestros anhelos en conseguir y afirmar la libertad del pueblo español.

Se afirma con extraordinario desparpajo que quien no está con el Partido Único es un traidor, al mismo tiempo que se califica de enemigos a quienes censuran o no aceptan las determinaciones de la U. R. S. S.

Y no hay derecho a hacer afirmaciones de esa naturaleza por un hecho tan simple y natural como el que nos ocupa. Ni al pueblo español ni a ningún sector antifascista, y menos aun a nosotros, se nos pueden reprochar desconsideraciones para con Rusia. Pueden recordarse los primeros tiempos de nuestra lucha, en los que el pueblo, y con él nosotros, agradecemos sinceramente los envíos que Rusia nos hacía de víveres y material de guerra. Los homenajes a los barcos rusos «Zirianin» en Barcelona y «Neva» en Valencia; las pruebas de agradecimiento salidas de los más profundos del corazón del pueblo español, en mítines, espectáculos, en cualquier parte donde se hallase la representación diplomática de la U. R. S. S., no dejan lugar a dudas respecto al agradecimiento del pueblo español para con sus hermanos los trabajadores de Rusia.

Ahora bien; quizás en esto juegue un papel importante nuestro especial altruismo y la generosidad legendaria de los españoles no acostumbrados jamás a pasar factura de lo que entregaron a título de favor o ayuda solidaria. Pero nuestros camaradas de Rusia no son así, o al menos sus incondicionales servidores de la Península se hallan empeñados en demostrarnos que no son generosos ni altruistas, ni siquiera fiados.

En el colmo del servilismo o del interés, los comunistas de importación, se desviven por complacer seguramente órdenes que no son dadas o que si lo son denotan un grado poco elevado de la solidaridad. Se deshacen en insultos, en amenazas y en fulminantes anatemas contra quienes piensan o actúan más cercanos a la realidad española y a los intereses del pueblo, que a la propaganda interesada de las grandezas, las ventajas y las amplitudes del régimen staliniano.

Y no se vea en nuestras palabras mala intención ni ofensa para nadie; no nos dedicamos nunca a hacer literatura y sólo hoy, obligados por los acuerdos de los trabajadores, hemos turnado la pluma por las herramientas del trabajo; por eso quisiéramos que al leer nuestros escritos se apreciase tan sólo el afán que ponemos de servir a la causa de la verdad y a la justicia, que es la del pueblo español. Pero volvamos de nuevo al tema, para afirmar que por ningún concepto puede una diferencia táctica, una doctrina o unas ideas no comunes, ser causa de enemistad elevada a odios y venganzas personales; cómo tampoco admitiremos nunca que un gesto de solidaridad, que se proclamó era practicado por simpatía hacia nuestro movimiento, sea aprovechado ahora como condición para aceptar determinada idea o sistema político que el pueblo español repudia, porque tiene en su conciencia fuertemente perfilados los límites de la victoria, que no podrá ser otra que la del triunfo de la libertad por encima de la tiranía.

Moderen un poco su lenguaje los camaradas comunistas, y no prodiguen con tan excesiva frecuencia los ditirambos y los homenajes a Rusia, que eso es condición de serviles que alguna vez puede disgustar o perjudicar a los amos.

El pueblo español agradece a los trabajadores rusos su solidaridad; pero ello no le obliga para nada a torcer el rumbo de su revolución, que, pese a todas las maquinaciones, no puede ser más que española. El gesto de Rusia lo agradecemos, lealmente, con el corazón; lo que nunca haremos será permitir que se nos suba a la cabeza.

La Iglesia vuelve por sus fueros

Roma, personifica en el ministro de Justicia sus ambiciones

La Iglesia no renuncia nunca a nada. Su extenso dominio le permite establecer una túpida red de agentes a su servicio, que incondicionalmente sirven sus intereses. El catolicismo ha llegado a prostituirse porque se alejó del pueblo para codearse con los potentados de la sociedad. Si hubiese permanecido fiel a sus principios, la muerte de su doctrina hubiese sobrevenido por asfixia. El feudalismo, las monarquías y el capitalismo necesitaban un aliado que hiciera las veces de policía del espíritu. Y el catolicismo cumple ese cometido represivo de la mentalidad a las mil maravillas. Si se hubiese negado a colaborar en esa tarea, la doctrina cristiana y sus servidores hace mucho tiempo que habrían desaparecido.

Pero no ha sido así. Firme en la defensa de los privilegios capitalistas, que le han permitido a la vez extender su dominio, aparece hoy potente y desafiadora ante el mundo. Y del mundo quizá sea España, excluida la Italia vaticanista, el país donde el poder de la Iglesia ha sido mayor. Sus intereses, desperdigados por todo el suelo nacional, controlaban empresas y haciendas y podían, en un momento dado, influir de una manera decisiva incluso en los cambios de régimen.

La mayor parte de las grandes empresas comerciales y financieras han estado en manos de la Iglesia. Las acciones de los grandes negocios anónimos pertenecían igualmente al clero o a sus siervos. En la Banca ni que decir tiene que intervenían decisivamente y otro tanto ocurría en el transporte terrestre y marítimo.

Con este poderío no es peregrino afirmar que la economía española giraba en torno a los designios de las sotanas. El hogar, esa institución cristiana, tampoco

escapaba al control de la Iglesia. Su agente en este caso era la mujer, que frenaba los impulsos de rebeldía del marido o de los hijos. No había, en fin, ningún aspecto de la vida social o económica que escapase a la dirección o a la influencia de la Iglesia.

Sin embargo, en España, precisamente por la distancia que había del lugar que ocupaba el pueblo bajo, el proletariado de la ciudad especialmente, al alto sitial del catolicismo organizado, estaba muy mal visto en general. No era, de todas formas, un divorcio completo el que existía entre el clero y el pueblo. No obstante, el odio a la Iglesia se ha manifestado en la Península en varias ocasiones. En 1909 en Barcelona fueron incendiados la mayor parte de los templos; otro tanto ocurrió en 1917 y en plena República los trabajadores madrileños hicieron arder algunas iglesias, con gran escándalo de Miguel Maura y de don Niceto.

Lo que nos interesa ahora es examinar la influencia que le ha quedado al catolicismo después del movimiento de Julio. En aquella gloriosa fecha desaparecieron de la España leal todos los privilegios de la sucursal del Vaticano. Se demostró plenamente que la Iglesia había jugado un importante papel en el alzamiento militar. Desde los reductos clericales se hizo armas contra el pueblo y en los pueblos los curas se despojaron de la sotana y desde las ventanillas de la abadía o desde la torre de la iglesia ametrallaban a los trabajadores.

Para financiar la empresa el jesuitismo prestó su dinero. Y si todavía quedaba alguna reserva mental, ahí está, viva y sangrante, la actuación del clero en el campo faccioso. Curas que elaboran largas listas

de los ciudadanos no afectos a la Iglesia, que inmediatamente son pasados por las armas. Las mujeres que no han visitado asiduamente los edificios donde reina la penumbra pasan, en el mejor de los casos, por la vergüenza de ver cortados sus cabellos y son paseadas por las calles para «dar ejemplo» a los reacios, a sucumbir a las pretensiones clericales.

El cura usa la pistola en el campo faccioso como antes el hisopo. Y con ella mata con fanatismo todo lo que se opone a los designios de la Iglesia.

Lo más interesante de la representación actual de la Iglesia en España es la dualidad de caracteres que presenta. Esos a quienes hemos aludido, los curas de trabuco y ametralladora, son hijos de Cristo y se deben a Roma. Pero en nuestro campo también tiene representación y no despreciable, el nacionalismo vasco es un movimiento cristiano que ha estado pugnando en este año de lucha por adjudicarse para sí la total representación del catolicismo español. Este fenómeno, que muchos no comprenden, es determinante de la potencialidad de la Iglesia en España. Algún día quizá podremos descender el velo para que el pueblo comprenda de lleno el fenómeno vasco. Pero bastenos hoy saber que el Vaticano, ganen unos o ganen otros, no renuncia a estar representado «dignamente» en España.

Y aquí viene lo interesante. Nosotros, la España liberada de las hordas de Franco, le habíamos perdido el respeto a la Iglesia y a sus hombres. Sus reductos, o han sido derribados para que los niños puedan jugar en el lugar que antes ocupaban, o bien almacenan patatas y judías para el pueblo, lo que no deja de ser, a los ojos de los purísimos hijos del señor un sacrilegio. La gente no siente la necesidad de rezar o de encomendarse a Dios, y si lo hace, si hay una parte, pequeña será, de españoles que sienten esa necesidad, lo realizan para sí mismo, sin necesidad de recurrir a la pompa pasada.

Ah, pero es que la Iglesia ha vivido siempre del oropel y de los colorines! Y paulatinamente, el sentimiento religioso irá desapareciendo del ámbito nacional. La nueva generación, educada en un ambiente de claridad y de cientifismo, acabará por estudiar al catolicismo como un movimiento desaparecido, como se estudian las lenguas muertas.

¿Podría la Roma vaticanista renunciar a sus privilegios y que le fuese perdido el respeto? Eso equivaldría a morir como movimiento y Roma tiene todavía suficientes recursos para intentar revertir sus laureles.

De ahí la dualidad de la Iglesia católica. En el campo faccioso influye directamente, por medio de los requetés y de toda la clerigalla cerial pueblerina. En el nuestro empieza a dar señales de vida. El ministro de Justicia, señor Irujo, nacionalista vasco y cristiano, ha promulgado recientemente un decreto encaminado a exigir «responsabilidades» a los trabajadores que el 19 de Julio se defendieron de la reacción. La amplitud del mismo alcanza a todos los «delitos» cometidos en aquellas jornadas y entre éstos, claro está, se cuentan los asaltos a las iglesias donde los curas se habían hecho fuertes.

Fíjese el lector la importancia que esto encierra. Se persigue a los trabajadores, al pueblo liberal, a los simples ciudadanos que se defendieron de una agresión y

se les procesa para que respondan ante la justicia, que a este paso volverá a ser histórica, de unos hechos que han sido suficientemente sancionados por la voluntad popular.

¿Con qué objeto? No es ningún secreto para nadie. El catolicismo vuelve por sus fueros. Y para conseguir que se le respete y se le tolere, recurre a una ley elaborada por uno de sus hijos, con el fin de cobrar importancia ante los ojos de la nación. El señor Irujo remitió ya en el mes de septiembre del pasado año, una carta a los periódicos demandando opinión para la apertura de algunas iglesias en Madrid. Argumentaba entonces el señor Irujo su pretensión poniendo por delante el buen efecto que ante la opinión internacional produciría tal determinación. El señor Irujo continuó siendo ministro sin cartera hasta la solución de la crisis, en la que fué desplazada la C. N. T. Pero ahora se ha convertido en ministro de Gracia y Justicia. Ahora ha proclamado la libertad de cultos y lleva a la cárcel a los revolucionarios de Julio.

Esa es la labor inteligente y cauta de la Iglesia. Roma podrá transigir con los «rojos» si se le respetan sus privilegios, si sus fueros y su poderío pueden volver a ser lo que fueron. Después de esto todavía habrá quien critique a los trabajadores revolucionarios por decir que la contrarrevolución se va abriendo camino. Y al defendernos nosotros no cargaremos la culpa por entero a los católicos exclusivamente. Ahí está para compartir la responsabilidad el partido comunista, que por medio de su órgano nacional ha declarado no hace mucho que «había que abrir todas las iglesias que fueran necesarias». Y están otras muchas fracciones del antifascismo, que permiten esas actividades reaccionarias, sabiendo que al otro lado de las trincheras han caído asimismo miles de hombres de todas las tendencias, «auxiliados espiritualmente» por la Iglesia.

Carguen con todo el peso de la responsabilidad. El día que el pueblo logre asaltar la última trinchera enemiga responderán ante los millones de españoles que viven bajo el terror oscurantista de los hijos de Cristo. Nosotros salvamos la nuestra.

IMORALIDAD!

La granática parda de los campesinos es el barómetro que mide a los hombres de la ciudad. «Los papeles», como ellos llaman a los periódicos, hablan de que fulano o menguano es uno de los «padres de la patria». Que un señor cualquiera, al que se le ha preparado de antemano la plataforma, trabaje tanto y más cuanto, se sacrifica horrores por el bienestar del pueblo y no duerme pensando en las fatigas que pasan los campesinos en época de siembra o trilla. Pero el campesino no cree nada de eso. Porque antes y después del «sacrificio» del tal señor, el ha de estar encorvado de sol a sol, sudando o sufriendo los rigores del frío. Detrás de un político se esconde casi siempre un ambicioso. Y el que no oculta su ambición, el que está dispuesto a realizar todas las genuflexiones necesarias para llegar, ese carece de moralidad.



Por encima de todo, no detengas el hacha, prosigue tu faena

MOVIMIENTO CONFEDERAL

Entre las Colectividades no puede haber diferencias. La ayuda mutua y desinteresada debe unir a todos los colectivistas sin distinción

DIVULGACIONES AGRICOLAS

EL CULTIVO DE LA SOJA

Prefiere los terrenos arcillosilíceos y arcilloalcalinos. Lo esencial es que no sean muy compactos, en los que madura mal, pareciéndose en esto la soja al maíz.

Según cálculos, esta leguminosa, para completar su madurez, necesita 2.416 grados: pudiendo, por tanto, cultivarse hasta el límite norte de las judías y del maíz temprano, y algo más al norte cuando sólo se pretenda cultivarla como forrajera.

Es más resistente a los hielos que la judía, pero los fríos continuos la achaparran y la hacen vegetar raquídicamente. Por ello conviene elegir los terrenos expuestos al mediodía.

Resiste bien la sequía, y, en cambio padece mucho con la humedad, llegando a madurar mal los años luviosos.

La preparación del terreno se reduce a una labor de arado en la otoño y a un pase de grada en la primavera.

La siembra se hace de Abril a Mayo. Debe esperarse a que hayan pasado los temores de las heladas fuertes, porque la soja no resiste temperaturas inferiores a tres grados. Son por esto preferibles las siembras tardías, aunque no conviene exagerar esta precaución en los climas cálidos, porque las elevaciones rápidas de temperatura hacen que las plantas «se suban» y raman poco, disminuyendo así el rendimiento.

La semilla de soja pierde su facultad germinativa con el tiempo. Para evitar fracasos debe hacerse un ensayo sembrando previamente un ciento de granos y viendo los que germinan, para calcular en consecuencia la cantidad de semilla que se ha de emplear, partiendo de la base de que, en condiciones normales, suele ser de unos 35 kilogramos por hectárea, que se cultiva para grano, y de 100 a 200 para forraje. En este último caso se siembra a voleo, y en el primero se siembra a golpe, a razón de 2 a 4 granos y a pequeña profundidad, por-

que parece estar comprobado que a más de 6 centímetros se retarda demasiado el nacimiento de las plantas, y algunas no llegan a nacer.

Unos recomiendan a distancia de 60 centímetros en cuadro; o otros prefieren dejar de 80 a 90 centímetros de línea a línea y de 30 a 50 entre planta y planta, según que el terreno sea pobre o fértil.

Si se abona con estiércol de cuadra, no debe sembrarse la soja hasta pasados dos o tres años.

Como abono mineral se recomienda la siguiente fórmula por hectárea.

Superfosfato de 18/20. 700 kilos
Cloruro de potasio 200 kilos
Yeso 300 kilos

Suprimiendo este último componente, si el terreno es muy calórico.

La aplicación de los abonos puede hacerse de Marzo, esparciéndolos a voleo y enterrando con una ligera labor de grada.

Cuando la tierra está bien labrada y con algún jugo, se ven aparecer las plantas a los ocho días. Su desarrollo, lento al principio, es luego rápido en la generalidad del ciclo vegetativo, que dura aproximadamente ciento veinte días. La maduración puede adelantarse o retrasarse, según el clima, época de siembra y abonos empleados. Aplicando a chorri- llo de 200 a 250 kilos de nitrato de sosa por hectárea y enterrándolo con la labor de bina, que se da días antes de la floración, se adelanta la madurez.

Como labores culturales, son suficientes de dos a tres binas, dadas con intervalos de veinticinco a treinta días, a partir de la aparición de las plantas.

En los golpes en que germinan todos los granos, conviene arrancar las plantas de menos desarrollo.

Caspe a 22 de Julio de 1937.

Departamento de Agricultura
Sección Técnica

Colectivismo y Cooperativismo

El Colectivismo hasta hoy ha tenido muchos enemigos, por la grande transformación que representa el pasar de individual a colectivista, porque la educación de la sociedad caduca, estaba encaminada con un fin exclusivamente egoísta. Eran muy pocos los pueblos donde el campesino conocía las ideas marxistas, porque nunca le ha sido posible estudiar, fuera de su niñez, cuando sus padres en muchos casos únicamente los llevaban a la escuela para que aprendieran la doctrina católica, con el fin de darle la primera comunión que era lo más indispensable para las marchas del ciudadano a juicio del clericalismo y la burguesía, entonces dueña de todos los resortes de España.

Y entre el analfabetismo del campesino por una parte, y por otra el personal profesional, como maestros, médicos, ingenieros, que en muchos casos antes del 19 de Julio del 36 decían ser luchadores del socialismo o del comunismo porque creían que nunca se podría llegar a poner en práctica las ideas revolucionarias hoy éstos dicen que no es hora.

Hasta hoy el Cooperativismo no ha tenido tantos contrarios por ser menos los perjudicados, aunque si vivos que saben sabotear todo cuanto les es posible, no dejando de practicar su labor de topo estos antiguos comerciantes. En muchos casos no es más descarada su labor porque su pasado había sido poco limpio en favor de la República; pero hoy que la normalidad va tomando su cauce, y que el pueblo trabajador solo ya no es capaz de juzgar a nadie por temor a la justicia, y como estos explotadores de siempre saben muy bien lo retrasado que el campesino está en cuanto se trata de tribunales, por haber sido tantas veces engañado, estos vividores se es-

tán despertando como las víboras de primavera, oponiéndose a todas las marchas del Cooperativismo Obrero, en muchos casos apoyados por los Consejos Municipales. Absurdos que hay en los pueblos.

Hoy ya los comerciantes en muchos pueblos van volviendo a vivir en su modo de explotación de siempre, y se dan casos que compran algunas mercancías a cincuenta céntimos, vendiéndolas a una cincuenta pesetas. Cuando se trata de una Cooperativa obrera, por egoísta que sea no es tal exageración, y si cuenta alguna ganancia es para todos los Cooperativistas, o sea en beneficio de una clase humilde; pero si queda en manos de un comerciante, nunca sale de un individuo que cuanto más gana más es su egoísmo de medrar a costa de los demás, que para él los tiene como si fueran otra clase de personas.

A esto es a lo que los obreros campesinos deben oponerse a todo trance. Si el individualismo por toda su ruta sigue sus reglas de explotación del comercio, España seguirá siempre en guerra, y el que produzca y sea hombre de bien, continuará siendo el esclavo, como hasta ahora lo ha venido siendo, sea trabajo colectivo o individual. Por todo esto, hay que esforzarse a toda costa por crear en cada pueblo una Cooperativa Obrera de Producción y consumo. Si en la producción no puede ser todo el pueblo, con los que puedan, basta. En el consumo hay que complacer si se puede a todos, para que un día se convengan estos campesinos hoy retrasados y todos a una nos ayuden a implantar el sistema social.

Mora, Julio de 1937

Francisco Villanoya

IMITEMOSLES TODOS

Los jóvenes libertarios del 2.º y 3.º Batallón de las 34 y 59 Brigadas Mixtas respectivamente, hacen entrega de un donativo al Comité Regional de J. J. LL. de Andalucía

Para nadie supone ya un misterio la gran valla constructiva y revolucionaria de que están dotadas las juventudes libertarias de nuestra Península Ibérica. Nadie, absolutamente nadie, quiso dar personalidad propia a nuestro gran movimiento juvenil, que, mal que les pese a todos, arrastra hoy en la actualidad un considerable número de jóvenes proletarios, que diariamente dan su sangre generosa en aras de la libertad. Mas de todos es conocida también la labor tan formidable que, desde el primer momento de la sublevación militar-fascista han venido desarrollando las juventudes libertarias, y cuál ha sido al mismo tiempo la desinteresada y magna empresa llevada a cabo por estas juventudes, a través de un año de guerra y de Revolución. Nadie, pues, que se precie de revolucionario y de responsable habrá sido, ni será, capaz de superar en el aspecto revolucionario y constructivo la labor cumbre de que han dado prueba nuestras juventudes libertarias en el área nacional. Ayer, cuando todo un capitalismo egoísta y soez lanzaba al hambre y a la miseria a lo mejor de nuestras juventudes, éstas, a pesar de la falta de medios económicos en que se desenvolvían, supieron responder de una manera adecuada a cuantos llamamientos hubo de hacerle nuestra organización. Hoy, cuando lo mejor y la mayoría de nuestra juventud hallase encuadrada militarmente dentro de Batallones y Brigadas, también sabrá, con el mismo ardor que antes, responder a cuantos llamamientos les haga la Organización juvenil. Lo hará así porque jamás han olvidado que aun siendo militares son hombres que por encima de todo profesan bellos y sublimes ideales de redención, cuya hermosa concepción del anarquismo militante será conseguir, a no dudarlo, por todos los jóvenes anarquistas encuadrados en nuestro movimiento juvenil libertario, encarnación suprema e insuperable de la Revolución española. Muchos han sido ya los donativos recibidos por parte de los jóvenes libertarios encuadrados en los Batallones y Brigadas que operan en todos los frentes, ya que ellos saben, de una manera clara, que sólo de esta forma podremos hacer organización en todos los sentidos que las circunstancias imponen.

Con esto, y dada la gran realidad del momento en que vivimos, también los jóvenes libertarios del segundo y tercer Batallón de la 34 y 59 Brigada Mixta respectivamente hacen entrega a este Comité Regional de Juventudes Libertarias, de Andalucía, de noventa y dos pesetas de la primera, y de noventa y cinco pesetas de la segunda, que sumadas dan un total de mil novecientas veintitrés pesetas (1.923).

Este Comité Regional de Juventudes Libertarias de Andalucía saluda, en nombre de todos los jóvenes libertarios que representa, a todos los que luchan por la libertad y el progreso y les dice: ¡Adelante, bravos guerrilleros de la libertad! ¡Por la victoria definitiva sobre el fascismo! ¡Comunizar, hoy más que nunca, por el camino emprendido de ayuda y valedad Organizaciones! ¡Luz, honra y dignos hombres de la vanguardia!

Por el Comité de Juventudes Libertarias de Andalucía.

EL SECRETARIO

UN EJEMPLO A IMITAR

Preguntado un político de esta localidad por una mujer, por qué no había salido un hijo suyo que se encontraba preso contestó: «No sale porque los anarquistas se niegan a que salga ningún preso».

Si este individuo hubiese tenido por norma decir verdades, cuando contestó esa afirmación se habría dado cuenta de que había dicho mentira, pero como se encuentra tan adaptado a decir las seguramente creería que decía una gran verdad.

Los anarquistas, siempre por convicción de que la naturaleza humana es productora del medio ambiente en que se desarrolla, hemos estado en contra del sistema carcelario. Somos de los que creemos que al hombre, efecto de la causa ambiente, no se le puede corregir por medio de castigos corporales.

Sanéese la causa (condiciones de vida) y se regenerarán los efectos (hombres). Al delincuente común no se le convence de que no debe robar por muchos años de cárcel que le pongan.

Todos los criminalistas se han preocupado de los efectos desastrosos de los delitos cometidos y calificados como comunes, pero ninguna se ha preocupado de las causas que motivaron las ejecuciones del delito. No les ha interesado hacer un estudio de la situación anormal muchas veces del delincuente; sólo les ha interesado el delincuente, para castigar en él el delito y que su castigo sirviese de ejemplo a los demás.

Consecuentes con este principio, siempre hemos estado en contra de que los hombres fuesen conducidos a esos centros de dolor que sarcásticamente se les llamaba «reformatorios».

Para demostrar la veracidad de cuanto decimos, nuestra actuación nos acompaña; nosotros jamás hemos hecho política con el dolor de nuestros adversarios. Hagamos el ejemplo de las dos concepciones de la justicia: la nuestra y la del partido donde milita nuestro voluntario calumniador. Abril del 31; el poder político y legislativo de España pasó de la monarquía a los partidos políticos.

¿Cambió entonces el concepto de la justicia? Mejoró en algo las condiciones del que tenía la desgracia de caer durante el régimen republicano en manos de la justicia? Nada; las huellas hechas en las espaldas del que suscribe podían dar

fe de que en pleno régimen republicano se seguían los mismos métodos que en la perversión de los hombres, donde si alguno entraba con algún sentimiento humanista era atrofiado completamente.

Julio del 36; la justicia cae en manos de un anarquista; ¿a quién tendríamos que preguntarle por las reformas judiciales?, a los mismos presos; nadie mejor que ellos pueden decir cómo se les trataba en el campo de concentración bajo la dirección de un compañero anarquista. ¿Pueden decir otro tanto los republicanos?

¿Haría mención el citado político de que los anarquistas no querían que saliese porque no fueron como ellos a declarar en favor de los presos? Nosotros nunca hemos vivido de favores; consideramos que tenemos derecho a la vida y a una vida de personas y la defendemos donde quiera que nos encontremos. Pero nosotros consideramos el fascismo como una regresión hacia los tiempos medios de la edad media; como el imperio del crimen elevado a la categoría de forma de gobierno. La realidad de la doctrina fascista hace que nos mostremos partidarios de que a todos aquellos que pudiesen contribuir al adelanto del régimen fascista se les tenga bajo vigilancia; no para treinta años, como dicen los tribunales, sino hasta que el nuevo régimen esté consolidado y su conducta le haga dignos de incorporarse a la sociedad. ¿Tenían que continuar todos presos para la seguridad del régimen? No; somos los primeros en reconocerlo. Había entre los detenidos trabajadores que sólo como consecuencia de su analfabetismo podían salir en defensa de sus propios explotadores. ¿Teníamos, como los republicanos, que ir a declarar en favor de todos ellos? No; primero porque no les debíamos ningún favor, y segundo porque consideramos que algunos de los detenidos podían ser un peligro para el antifascismo, puestos en libertad. ¿Pero podíamos, a los que quedasen dentro, cerrarles las puertas de la regeneración como hacia la República con sus cárceles y presidios? Tampoco; y para ello hay esta nuestra justicia, que deja margen para la revalorización de todos los sentimientos humanos.

Alcañiz, Julio.

S. PONZ

AFIRMACIONES ABSURDAS

Tierra dura, áspera, rebelde a la mano del hombre, pero fértil, amable y prolífica a vez venida.

Tal es, a la vez e idéntico a la tierra, el carácter del campesino que habita este noble pueblo de la Fresneda.

En España ha reinado durante siglos, para vergüenza de todos, una enfermedad cuyas consecuencias son desastrosas siempre. Esta ha sido la incultura, el analfabetismo y la ignorancia más supina. Los efectos de ello, los estamos viendo ahora en esta gran lucha por la vida. Pues bien; este hoy hermoso pueblo de la Fresneda, que renace a la vida desde hace un año, ha sido una víctima más de la citada enfermedad.

En él existía, además de una media docena de caciques, un parásito más destacado (el Marqués de Tosos) dueño y señor de vidas y haciendas, en esta y otras varias localidades, desde remotos tiempos, a quien era obligado rendir vasallaje desde el primero hasta el último de los ciudadanos.

También existieron hasta no ha mucho tiempo, como elementos que completan el cuadro, dos comunidades religiosas, que vivían felices al amparo de la bondad de la naturaleza de esta tierra; y es natural que junto a todo esto existía a la vez pagado y sostenido por estos pueblos, un tribunal eclesiástico llamado del «Santo Oficio» o de la Santa Inquisición, que entendía en los delitos y «flaquezas» de los trabajadores. Como veis pues, con tales ligaduras, no era cosa fácil se les escapase la presa, a esos agentes del mal.

Pues bien, estos campesinos, descendientes directos de aquellos parias que sufrieron la humillación de verse reducidos así a la esclavitud, hoy viven porque han hallado el camino de su

emancipación. ¿De qué modo? Es útil y necesario recordar esto a todos los pueblos hermanos de Aragón y demás regiones.

La mayor y mejor virtud de estos campesinos es la de su amor al trabajo, principio éste tan olvidado por muchos.

Cuenta el pueblo unos 2.000 habitantes los cuales trabajaban la tierra en calidad de rentero, y cuál debía ser la parte de usufructo de su trabajo, que veíanse obligados todos los años a emigrar del pueblo un centenar de hombres (a veces con sus familias), durante los meses que el trabajo del campo se lo permitía, en busca de pan para su existencia.

Al cabo de dos, cuatro años, y atraídos por el cariño y amor a su tierra, y por la noticia de una buena cosecha de oliva, regresaban de nuevo al pueblo, sabiendo que en él les esperaba el cacique para seguir explotándolos. Así llegó la fecha actual que tanto debíamos desear, como principio de nuestra liberación.

Hoy pues, el pueblo libre de parásitos, que hubo de exterminar, se creó su régimen de vida, vida colectiva y en la que hallan satisfacción a sus necesidades todos los vecinos.

La Colectividad de campesinos, aunque constituida libremente por una mayoría de ellos y de la que forman parte todos, se desenvuelve admirablemente en todos sus aspectos.

A pesar de hallarse en el frente desde los primeros momentos cerca de un centenar de jóvenes hijos del pueblo, el campo es atendido debidamente, dándose el caso curioso de haberse hecho más siembra este año de guerra, faltando la mayor parte de sus hombres jóvenes.

¡Cosa admirable es el esfuerzo de la constancia en el trabajo! Este obra milagros verdaderos. Aquí nadie pasa hambre ni carece de prendas de vestir, ni tiene deudas con nadie, ni siente envidia por nadie. ¡Nada de cosas superfluas! Todo es solidaridad y deseo de progreso. La cultura ha sentido el estímulo de verse despertar en todos; así dentro de poco se podrá ver realizado en este pueblo el gran anhelo de sentirse libres, amando la belleza que tiene la vida así concebida.

¿Quién o cuál ha sido la razón de esta transformación? ¿Acaso ha sido la acción de la política de siempre encargada de estimular al trabajo, para su exclusivo beneficio? Aquí, esa planta ya no tiene vida; nadie se recuerda de ella, murió ya. ¿Qué opinión de esto cuantos abrigáis todavía apetitos insanos de partido y personalismos, al objeto de captaros de nuevo las simpatías de los honrados trabajadores? ¿Creéis que en pueblos como éstos tenéis algo que hacer?

Si; y es aprender de ellos. Pero sabed todos a la vez que la libertad, o sea la idea de esta sublime aspiración del hombre, es una planta que requiere cultivarse de continuo si ha de dar sus frutos de vida, pues de lo contrario se produciría la regresión a tiempos pasados, hacia los que ningún antifascista creo esté dispuesto a aceptar.

Estos hombres, constantes cultivadores de planta tan preciosa, han sido y son los hombres que han sufrido en sus cuerpos el castigo injusto de los tiranos, vencidos al fin por los hombres de la C. N. T.

Sepamos defender estas legítimas conquistas

(Un Colectivista)

Avisos y comunicados

Interesa que el compañero José Vidal, de la 118 Brigada Mixta, 2.º Batallón ametralladores, destacado en Herrera, escriba urgentemente a su hermano, comunicándole su nueva dirección.

Dirigirse a los talleres de CULTURA Y ACCION, Alcañiz.

Gran jira juvenil organizada por el Comité Comarcal de Juventudes Libertarias de la Puebla de Híjar

Para el domingo próximo, día 1.º de agosto, el C. C. de J. J. LL. de la Puebla de Híjar ha organizado una jira de carácter comarcal, en el pantano «Cueva Foradada» de Oliete.

Por medio de esta nota dicho Comité Comarcal se complace en invitar a todos los compañeros amantes de la libertad, del sol y la camaradería, al acto de referencia.

¡Todos a la jira del Pantano de Oliete!

Por el C. C. de J. J. LL. de Puebla de Híjar.

El Secretario

Tarifa local de subsistencias

DÍA 29 DE JULIO DE 1937

Considerando que el alza de precios en los artículos nos conducirá a una situación de desorden económico, este Consejo Municipal, fija:

Los precios máximos por kilo que regirán hoy en esta plaza de los artículos que se detallan serán los siguientes:

Precio máximo:	Pesetas
Tomate	0'50
Pimiento	1'—
Judías	1'—
Manzanas corrientes	0'75
Manzanas especiales	1'—
Uva corriente	1'—
Uva especial	2'—
Huevos, docena	5'—

Advertiendo que todo aquel que por política le detenga por infracción de esta disposición, será castigado severamente.

Alcañiz, 29 de julio de 1937.

El Presidente del Consejo,

Salvador PONZ

VISADO POR LA CENSURA

INFORMACION GENERAL

NOTICIAS FACILITADAS POR EL DEPARTAMENTO DE INFORMACIÓN Y PROPAGANDA DEL CONSEJO DE DEFENSA DE ARAGÓN

Con la complicidad de la Sociedad de Naciones, se ha producido el hecho consumado. Las tropas japonesas ocuparon ayer la ciudad de Pekín

ESPAÑA

Un interesante alegato del exministro de la Gobernación, Angel Galarza

Madrid, 29 (6 tarde).—La "Libertad" publica la siguiente carta:

«Al camarada Anastasio de Gracia, exministro del Gobierno Largo Caballero:

«Estimado camarada: Nadie podrá tacharme de afán exhibicionista; desde hace dos meses vengo sufriendo, en absoluto silencio, críticas, ataques e injurias. No sería éste el momento de romper mi meditada inhibición, a no ser por algo que con asombro leí en "El Socialista".

Hay que suponer que por ser el periódico órgano oficial del partido, sean exactas las referencias publicadas de cuanto se ha dicho de las reuniones del Comité Nacional. A pesar de esta lógica suposición, quiero creer que lo que pone a cuenta de su intervención sea naturalmente equivocado.

«Le atribuyen a usted lo siguiente:

«Cuando los ministros plantearon la crisis, se reunió el Gobierno ante los sucesos de Cataluña. Fue unánime el criterio de sofocar el movimiento, existiendo un voto de los ministros de la C. N. T. A los cinco días el ministro de la Gobernación todavía no había dado cuenta de haber tomado decisiones al efecto. No puedo creer que usted haya dicho tal sarta de disparates. Si esa referencia fuera cierta me preocuparía, dada nuestra amistad el estado de su salud.»

«Comprenderá usted que de los hechos señalados, como de los de estos días, guardo cuidadosamente la documentación necesaria para aprobar en su momento la verdad, que no es, desde luego, la que aparece en el informe emitido por el Comité Nacional. Quizá por el convencimiento que usted tiene de que documentalmentemente puedo probar cosas bien concretas es por lo que se ha negado a escuchar mis informes.

«La relación de hechos que en su boca se pone, es inexacta, completamente inexacta. Ni en el Consejo, en el que los comunistas provocaron la crisis, ni los ministros de la C. N. T. votaron en contra de que fueran sofocados los sucesos de Cataluña, ni a los cinco días el ministro de la Gobernación todavía no había dado cuenta de haber tomado decisiones al respecto.

«Puede tener en su derecho el criterio que le plazca de mi gestión, al igual que con idéntico derecho tengo yo formado el mío de la suya, pero ni usted ni yo podemos, sin cometer una vileza, desigui-

rar hechos y falsear las fechas. Y, como jamás le he creído a usted capaz de eso, tengo que atribuir probablemente intencionado el que se le adjudique tal referencia de hechos, siendo próximos y demostrados.

«Esta carta aparece en la prensa, porque por este conducto ha llegado a mí lo que rectifico. Si este concepto no fuera suficiente hay otro, y es el de que todavía tiene la Comisión Ejecutiva del partido por constantes la carta que le fué entregada el día primero de julio, y es natural que la interrupción de la cartería mutua. Para terminar, conste que no pretendo entablar polémicas que me parecen en estos momentos infantiles. Día llegará en que rompa el silencio y me disponga a contestar a los camaradas que ahora quieren dedicarse al diálogo; entonces no será yo el que los rechace con luz y taquígrafos.

«Suyo y de la causa, A. Galarza.»

Ya se le terminan los moros a Franco

Valencia, 29 (6 tarde).—Se sabe que la recluta de moros por los rebeldes en la zona de Marruecos, tropieza cada día con mayores dificultades. Las grandes pérdidas que han sufrido los rebeldes desde que iniciaron la ofensiva en Vizcaya, les obliga a renovar sus cuadros, para lo cual intentan un nuevo reclutamiento de moros, pero, tanto en la zona de Melilla como en la de Tetuán, la resistencia de los indígenas es cada vez mayor y no se quieren enganchar pese a las ofertas que se les hacen que, por otra parte, saben que no serán cumplidas.

Estos extremos están siendo confirmados por los numerosos prisioneros hechos por nuestras tropas.

David Antona, secretario de la Regional del Centro

Madrid, 29 (10 noche).—El periódico "Castilla Libre" da cuenta de la designación del camarada David Antona para secretario de la Regional del Centro, en sustitución de Isabela Romero, recientemente fallecido. Es antiguo militante de la C. N. T. y fué elegido en un Pleno de comarcas y provinciales celebrado ayer.

«Puede tener en su derecho el criterio que le plazca de mi gestión, al igual que con idéntico derecho tengo yo formado el mío de la suya, pero ni usted ni yo podemos, sin cometer una vileza, desigui-

El Sindicato de Periodistas exige la libertad de Jaime Balus

Barcelona, 29 (7 tarde).—El Sindicato Profesional de Periodistas de Barcelona, ha acordado pedir públicamente a las autoridades de la República la libertad del periodista Jaime Balus, detenido hace más de cuarenta días por la publicación de un artículo en un periódico barcelonés.

Dicho acuerdo tiene por fundamento las razones siguientes:

1.º Que Jaime Balus es un periodista antifascista de brillante e inmaculado historial revolucionario.

2.º Que se encuentra paralizado y enfermo de gravedad, por no poder atender en la cárcel a la curación de la parálisis parcial que sufre desde hace algunos años.

Eden va a visitar a Mussolini

Londres, 29 (10 noche).—Ha circulado con insistencia el rumor de que Eden tiene la intención de trasladarse a Roma para entrevistarse con Mussolini.

En los círculos bien informados no se confirma ni se desmiente la noticia. Además, circula el rumor no confirmado de que el primer ministro inglés volverá a entrevistarse con el conde Grandi antes de la partida de este último para Roma.

La lucha en el Norte

Santander, 29 (10 noche).—Ha habido bastante actividad en los diversos frentes de Santander. Los rebeldes emplearon preferentemente la artillería. A pesar de la intensidad del cañoneo, nosotros no hemos tenido bajas. También hicieron disparos, carentes de objetivo militar, contra nuestra retaguardia. Nuestra artillería contestó adecuadamente a estas agresiones y obligó a emudecer a la facción.

Respecto a la aviación enemiga, realizó dos vuelos con una veintena de aparatos. En los frentes no causó baja alguna. Descargaron bombas incendiarias sobre cierto pueblo de la retaguardia con objeto de incendiar una fábrica, pero todas las bombas cayeron fuera del objetivo que buscaban los aviones extranjeros.

La última vez que volaron fueron ahuyentados por los cazas republicanos. La aviación leal, después de algunos vuelos de reconocimiento, bombardeó algunas posiciones enemigas y ametralló varias concentraciones rebeldes. Todos los informes coinciden en que estos vuelos han sido muy eficaces, pues desde los aparatos leales, se han visto los daños causados sobre las posiciones enemigas.

Es peor el remedio que la enfermedad

Un hombre muerto y dos muchachas heridas al trasladarse a un refugio

Barcelona, 29 (7 tarde).—Al acudir a un refugio un hombre tuvo la desgracia de caerse, con tan mala fortuna que se produjo la muerte. El hecho ocurrió en Vallvidrera.

Unas muchachas, que habitan en la calle de Garay, abandonaron igualmente su domicilio para trasladarse al refugio cayendo las dos. Una de ellas resultó lesionada de gravedad.

¡A que no encuentran la vergüenza!

Un cementerio clandestino en Las Cortes

Barcelona, 29 (7 tarde).—El juez especial, señor Bertrán de Quintana, que instruye el sumario de cementerios clandestinos, ha descubierto uno en Las Cortes. Dicho señor conferenció esta mañana con el fiscal Olabarrieta, al que le dió cuenta de dicho descubrimiento.

La guerra en los frentes del Sur

Retamarejo y el pantano de Guadalquivir en poder del Ejército del Pueblo

Andújar, 29 (10 noche).—Nuestra aviación actuó ayer sobre el aeródromo y algunos objetivos militares de Córdoba. El campo de aviación fascioso sufrió grandes daños. Fué atacado por dos veces por nuestros bimotors de bombardeo. Quedaron destruidos varios cazas que había sobre el terreno, así como las instalaciones del aeródromo.

Esta mañana, en Andújar, funcionaron por dos veces las señales de alarma acusando la presencia de la aviación enemiga, cuyos aparatos, en vuelo bajo, pasaron de largo sin arrojar ningún artefacto.

El enemigo ha continuado presionando en el sector de Villaharta. Se inició ayer un ataque por la zona de Ovejo, en dirección a la orilla izquierda del río Guzmán. El ataque, efectuado con grandes efectivos, fué contenido por nuestros soldados que causaron al enemigo numerosas bajas. Fueron recogidos 42 cadáveres y quedaron otros muchos abandonados sobre las laderas de esta zona montañosa.

Las tropas republicanas atacaron ayer a su vez y ocuparon la posición de Retamarejo, venciendo la resistencia enemiga. También fueron ocupadas por el Ejército Popular otras posiciones enemigas que

dominan el pantano de Guadalquivir, del que se surte de agua la capital de Córdoba.

En Villafranca de Córdoba, día a día mejoran nuestras líneas, habiendo sido rechazados dos ataques enemigos.

Parte oficial del Este

Nuevas victorias de nuestras fuerzas en el frente de Aragón

Barcelona, 29 (7 tarde).—Comunicado oficial del jefe del Ejército del Este al presidente de la Generalidad:

«Prosigue la acción ofensiva de nuestras fuerzas en distintos sectores de este frente. Se han mejorado las posiciones últimamente conquistadas y se ha ocupado el Molino de la Salina, cogiéndose al enemigo 600 cabezas de ganado, algunas caballerías y ocasionándose también muchas bajas. Continúa combatiéndose en todas nuestras posiciones al norte de Huesca.»

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

A pesar de la labor depuradora del "camarada" Ortega. Un alcalde de la dictadura, directivo de Acción Agraria y presidente de Acción Popular, detenido en Madrid

Madrid, 29 (6 tarde).—La policía madrileña supo que un elemento reaccionario procedente de Puerto Lápiche (Ciudad Libre) se encontraba oculto en esta capital, valiéndose de la circunstancia de conocer algunos soldados del Ejército popular, entre los que había sobrinos suyos. Realizaba propaganda entre los elementos juveniles, incorporados recientemente a filas, procedentes de Puerto Lápiche para que se pasasen al enemigo.

La policía, después de numerosas pesquisas, detuvo al individuo en cuestión, que se llama Liberto Villaseñora Pavón. Se trata de un destacado elemento de derechas, cacique de Puerto Lápiche, donde

había desempeñado el cargo de alcalde hasta 1931 en que fué despedido el Ayuntamiento al advenimiento de la República. En la actualidad era directivo de Acción Agraria Manchega y presidente de las juventudes de esta organización, filial de Acción Popular.

Villaseñora huyó a Madrid al estallar la sublevación fascista. La policía ha podido averiguar que eran ciertas las actividades de que se le acusaba, y varios mozos, siguiendo sus consejos, se pasaron al enemigo, así como hace poco se pasaron al campo fascioso cuatro de ellos que procedían de Puerto Lápiche.

ULTIMA HORA

Resumen de los diversos frentes de combate

Madrid, 29 (12 noche).—Parte oficial de guerra facilitado por el ministerio de Defensa Nacional a las veinticuatro horas del día de la fecha:

Ejército de tierra.—Centro: En una descubierta, efectuada en la zona enemiga de Somosierra, se castigó a las tropas fasciosas y se cogieron 610 cabezas de ganado lanar. Ayer tarde y hoy, hubo actividad de la artillería enemiga que efectuó disparos sobre nuestras posiciones de Casiporrill, Pinilla de Buitrago, Majuelo,

Matagorda y Dehesa de la Villa.

En el Jarama hemos mejorado algunas posiciones. El enemigo ha continuado efectuando disparos de cañón sobre el casco de Madrid, alcanzando casas y objetivos no militares.

Este.—El Molino de la Salina, al norte de Puigbolea, en la parte septentrional de Huesca, fué ocupado en una incursión por nuestras tropas, que trabarón combate con el enemigo copando la posición y trayendo a nuestras líneas al-

gún material y 600 cabezas de ganado. Para no alargar excesivamente el frente se ha ordenado evacuar el pueblo de Puigbolea, continuando el combate en estos puntos de nuestras líneas. En las posiciones inmediatas al Ebro, tirotes sin consecuencias.

Norte.—En Asturias, fuego de artillería. En el Escampero y en Santander continúa el enemigo disparando con cañón sobre nuestras líneas, desde Allouengo, en forma absolutamente cerrada.

Doce aparatos de bombardeo y doce cazas enemigos quemaron algunos bosques e intentaron bombardear Ariza sin lograrlo.

En Vizcaya ha continuado la presión de algunos núcleos sobre las posiciones enemigas al norte de Valmaseda.

Andalucía.—En la zona de Ovejo-Córdoba, sigue el enemigo acumulando elementos con propósitos de abrirse paso en dirección a Pozoblanco. Nuestras fuerzas han contenido y paralizado todos estos esfuerzos, castigando con dureza tales intentos, y habiendo cesado a última hora de la tarde toda presión.

Ejército del aire.—La aviación leal realizó hoy los siguientes bombardeos:

A las 7 el aeródromo de Daroca, donde quedan destruidos varios aparatos.

A la misma hora bombardeó concentraciones enemigas en el pueblo de Soya.

A las 12'50 las estaciones ferroviarias de Pueblo Nuevo y Peñarroya.

A última hora de la tarde las posiciones enemigas de Albarracín y sus cercanías.

EXTERIOR

El Japón, al apoderarse de Pekín, demuestra que la táctica imperialista está por encima de la blandura democrática

Nankín, 29 (6 tarde, urgente).—Se confirma la entrada de las tropas japonesas en Pekín, que que se produjo cinco minutos después de haber sido evacuada la capital por las fuerzas chinas de la veintinueve división. La entrada de los japoneses en la milenaria capital del ex-celeste imperio, tuvo lugar exactamente a las ocho y cinco minutos de la mañana.

Tokio, 29 (6 tarde).—Un portavoz del ministerio de la Guerra, ha declarado que el gobierno del Japón sabe positivamente que el de Nankín ha decretado una intensa movilización militar, por lo que los japoneses habrán de obrar en consecuencia.

Tokio, 29 (6 tarde).—Un portavoz oficial del ministerio de Relaciones Exteriores ha declarado que los japoneses se hallan en condiciones de garantizar plenamente la seguridad de las vidas e intereses extranjeros en Pekín, ciudad que no tienen la intención de ocupar a menos que esta medida la haga necesaria la actitud de los chinos.

El portavoz ha declarado textualmente: «La suerte de Pekín dependerá exclusivamente de la actitud de las tropas chinas», y se interpreta esta declaración como el anuncio de que la aviación japonesa bombardeará Pekín si las tropas chinas ofrecen resistencia en torno a la ciudad, cuando a ésta le llegue el turno de ser atacada por las tropas japonesas.

Londres, 29 (6 tarde).—A la agencia Reuter le comunican de Nankín:

«Convencido el gobierno central chino de Nankín de que la conquista de Pekín está prevista para fecha próxima por el alto mando japonés, se procede activamente a la adopción de todas aquellas precauciones encaminadas a frustrar tales propósitos de las fuerzas invasoras. A este efecto, se están enviando rápidamente a Pekín grandes contingentes de tropas y material de guerra, mientras en la capital se trabaja febrilmente, llevando y acumulando a los puntos estratégicos centenares de miles de sacos terreros en previsión de bombardeos aéreos.

Todos los alrededores de la antigua capital de China están siendo poderosamente fortificados, instalándose numerosas baterías, muchas de ellas anti-aéreas y centenares de ametralladoras. Además, se trabaja rápidamente en el habilitamiento de aeródromos militares que serán utilizados por el centenar aproximado de aviones de todas clases de que dispone, por el momento, el gobierno chino para

Inglaterra dice que mantiene su posición del 14 de Julio

¡Ya es mantener, eh!

Londres, 29 (10 noche).—En los círculos bien informados se declara que la actitud del gobierno británico en torno a la cuestión de la no intervención sigue siendo la misma que el 14 de julio en lo que concierne a los problemas de la eventual concesión del derecho de beligerancia y de la retirada de los voluntarios.

Se agrega que ésta será la posición que mantendrá la Gran Bretaña en la reunión del Comité de no intervención, anunciada para mañana a las cuatro de la tarde.

¡Que equivocada está China!

Recurrir a la diplomacia equivale a perder

París, 29 (10 noche).—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Delbos, ha recibido al embajador de China, señor Wellington Koo, con quien ha devengado una prolongada conferencia, tratando sobre los acontecimientos del extremo Oriente en relación con el tratado de Washington, suscrito por Francia que garantiza la seguridad e independencia de China.

Más tarde recibió Delbos al embajador de la U. R. S. S., señor Suritz, y de la Gran Bretaña, Sir Eric Phipps, relacionando estas dos visitas con la del embajador chino.

contrarrestar la acción de los aparatos de la aviación nipona.

Londres, 29 (6 tarde, urgente).—Un cable de Nankín asegura que las tropas japonesas han entrado esta mañana en Pekín.

Londres, 29 (6 tarde).—Varios comentaristas de política internacional advierten que los acontecimientos de extremo Oriente se precipitan, presentando algunas características muy semejantes al conflicto de España.

No hay que dudar que surgirán otras posiciones contrarias que maniobrarán lo mismo que en el caso de España, tratando de desconectar a las naciones para que abandonen a China agredida a la suerte que le reserve el país agresor.

La diplomacia china ha empezado a moverse con gran actividad, y los embajadores de Nankín en las principales capitales ya han recordado a los gobiernos de las grandes potencias el formal compromiso que contrajeron en Washington de garantizar la independencia de China.

El punto culminante de estas gestiones diplomáticas chinas, lo constituye la conferencia celebrada ayer en Londres, entre los representantes del gobierno de Nankín de París, Moscú y la capital británica.

Nankín, 29 (6 tarde).—Desde la entrada de los japoneses en Pekín, esta capital se halla completamente incomunicada con Nankín y el resto de China, suponiéndose que habrán sido los mismos nipones los que habrán cortado todas las comunicaciones. Por esta causa, se carece en absoluto de detalles sobre la ocupación de la ciudad.

Reunión de rabadanes

Londres, 29 (10 noche).—Ayer se celebró un importante consejo de ministros y esta mañana se ha celebrado una segunda reunión del Gobierno, habiendo sido dedicadas casi exclusivamente al estado de los problemas de España y del extremo Oriente.

CULTURA ACCION

CNT ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON, R. Y N. F. A. I.

A medida que se va descubriendo la hipocresía de los falsos apóstoles de la unidad, va naciendo en el pueblo un anhelo sincero de constituir el Frente Antifascista

DE ACTUALIDAD

Actividades juveniles en un plano nacional

Muy próxima está la fecha en la que los comités nacionales de las organizaciones juveniles se reunirán para estudiar la forma de hacer la alianza juvenil.

En ese día es de esperar que los diferentes organismos juveniles llevarán unas posiciones concretas a la mencionada reunión.

Cuando parecía que estábamos más distanciados del acercamiento juvenil hacia la unidad, es cuando se produce la

aproximación de las juventudes antifascistas de España.

La virtud de tal acercamiento fué la intervención acertada del compañero ALIAGA miembro del Comité Peninsular de Juventudes Libertarias, en el magno congreso que celebraron los estudiantes antifascistas en Valencia. La intervención directa del Comité Peninsular en el acto de apertura de ese gran congreso se basó en las bases del frente de la juventud revolucionaria que elaboró el pleno nacional de regionales de febrero del año actual con el premeditado estudio de todas las Juventudes Libertarias de España.

A esta nueva reunión que se celebrará en Valencia el día 2 de Agosto la F. I. J. L. fijará su posición clara y concreta sin vaguedades ni obstruccionismos por el contrario con el deseo más ferviente de ver en muy poco tiempo coronados los deseos de la Juventud Antifascista Española.

Esta reunión que por su importancia será histórica esperamos que todas las Juventudes antifascistas vayan con el mejor deseo de hacer la ALIANZA para poder ganar la guerra y la revolución, ya que si esto no se hace, no habremos sabido recoger las aspiraciones de la juventud en un plano nacional, y por ende se nos tildaría de incapaces de hacer nada práctico por la revolución española.

Si las Juventudes Libertarias se ratifican de nuevo en la línea que se marcaron en febrero es de esperar que con estas bases que tenemos desde entonces estaremos dignamente representados en esa reunión, digo que estaremos bien representados, porque todos los artículos todos los apartados y el documento en general, responde a los deseos de la juventud revolucionaria española. No quiere esto decir que estudiando de nuevo la situación actual pueda hacerse alguna reforma en las bases, a que la situación política actual y guerrera no se encuentra como en el mes de febrero, pero a pesar de no encontrarnos en las mismas condiciones, eso no implica para que tengamos los mejores deseos de unidad con el resto de la juventud española.

Los jóvenes libertarios nos mostramos optimistas hoy ante este problema, a pesar de que es muy delicado, también tendremos que vencer algún obstáculo, pero a todo eso tenemos el deber de salvarlo, salvar los obstáculos y hacer la unidad es la mayor necesidad que siente la juventud que tiene ansias de liberación, y si no lo hacemos así, repito, sobre nosotros pesará la gran responsabilidad de no haber interpretado el movimiento revolucionario y la guerra, después de un año de lucha feroz, tanto en las trincheras como en los campos de producción.

Por no sembrar el desconcierto en la juventud vayamos a no perder el tiempo y hacer algo práctico, hacer lo que han hecho los jóvenes en el frente, el no disgregarse desde aquel 19 de Julio histórico. Que nos sirva esto de ejemplo y seremos dignos de la juventud y de la revolución.

Que cada joven libertario esté en la mejor disposición para hacer la Alianza Juvenil, ya que esto lo exige la experiencia del año de lucha que llevamos contra el fascismo y capitalismo internacional, esto lo exige la sangre de la juventud vertida en holocausto a las libertades de un pueblo que no quiere seguir esclavizado ni manejado por quien nunca de bien nos hizo.

Porque tenga buen resultado la mencionada reunión todos debemos de gritar: ¡Viva la Unidad Juvenil!

Valencia, 27 de Julio de 1937.

M. LENCINA

DE MENTIRA EN MENTIRA

De la no intervención al falso control marítimo

Una tranquilidad, desconocida por mucho tiempo ha, marca el fin de la guerra europea, como veneración a los muertos sepultados en un ataud rojo de sangre y barro: miles de inutilizados acusan su impotencia a la criminal Sociedad Burguesa, móvil de la guerra, siendo éstos los que hacen pensar el desastre de las Cancillerías y en el examen de conciencia ocurrese el alivio venenoso que ha de empeorar la paz mundial; valiéndose del símil médico, es cual una inyección al enfermo moribundo, hará deslizar un momento de la unidad de los siglos y la vida de la paz perderá el aliento. La inoculación surte los efectos y nacen las democracias, perfecto molde para estructurar los futuros gobiernos de la post-guerra. Cuando aún queda el molesto ruido de cañones, fusiles y aviones en los oídos de los guerreros, las manos trabajadoras del albañil construyen un palacio, donde manas mueren las olas del lago de Ginebra y allí, amigablemente, una vez acabado conviven las naciones bajo la igualdad de pesadumbre y desgracia, vencedores y vencidos para recoger las aspiraciones de todos los trabajadores. Engendrase la democracia, la justicia universal, representada admirablemente bajo la certeza de un Juzgado de forma internacional. Créese que la paz humana es un hecho. Del libro de la Historia van a eliminarse las guerras. Solamente se presentarán tal vez conflictos entre naciones para tener en tensión la curiosidad humana como relámpagos de tormenta, deshaciéndolo como por encanto el tribunal de Ginebra. Se creyó en la buena voluntad de las gentes, desoyendo la verdadera psicología de la raza humana. Los ilustrados riéronse y puede que los fundadores también v de nada se han equivocado. La Sociedad de Naciones ha fracasado la democracia, si hemos de tomar la palabra en el sentido de dar razón a quien la tiene, no al más fuerte, y con ella naturalmente, todas las democracias mundiales.

El conflicto del Paraguay y Bolivia, el robo infame y asesinato de Etiopía por Italia y la traición clerical militarista española, queriendo arrebatar las libertades proletarias, son borrones imperdonables de que nunca podrán sincerarse las democracias. Porque no consiste en venderse descaradamente al capitalismo mundial traicionando a los buenos electores de los pueblos, ha de satisfacerse los anhelos muy suyos y formales de obrar justamente, comunicados en la propaganda, de cuyos efectos merecieron la confianza de las masas. Seguro estoy que esas gentes sencillas hubiesen sentido de muy diferente manera oídas que fuesen las razones por ambas partes presentadas.

El conflicto del Paraguay ni había razón de fronteras ni interesaba el Gran Chaco. Aspiraba la Compañía Standard Oil, explotadora los pozos petrolíferos de Bolivia con salida al mar, bien directamente, bien por río. No consigue su deseo ni por compra ni arreglo. Claro está que de no tener tal salida pierde dinero para repartirse mayores dividendos y a eso no hay derecho en la ley comercial, donde el fin justifica los medios (ya lo saben los jesuitas). Por eso, siempre la guerra de fronteras la sangre trabajadora empapa la insoluble tierra del Gran Chaco, tierra ingrata para el trabajo y al fin de la guerra un canal de petróleo corre kilómetros y kilómetros hacia el río Paraguay a desaguar en los buques tanques que lo derramarán por los mercados demandadores del mundo. Juzga la Sociedad de Naciones con temor. Guerran dos naciones con representación en Ginebra, falla a favor del dinero y la Standard Oil se apropia del río Paraguay.

Juzgado por falsos informes o presionado por el capital. Siempre hay tiempo a corregir errores dejando así res-

plandiente a justicia. Aquí empieza la caída de la Sociedad de Naciones perdiendo el respeto que no tenía merecido.

Fué el asunto de Abisinia el desdoro más grande registrado en la Historia. Me recordo la barbraie gótica invadiendo el Imperio Romano corrompido por una Sociedad injusta y regalada con crímenes de esclavos. Peor aún: los italianos van a Etiopía a derrocar las auras benéficas de libertad de un pueblo con ansia de perfección social, los godos vienen a dar un empujón al edificio tambaleante de Roma.

La cuestión es clara: un país invasor a fuerza armada no tiene razón de ser. Somos países civilizados y nacemos con el don inestimable de la palabra que trae consigo el convencimiento: invasión justa y ejemplar que seguramente no desconoce la Sociedad de Naciones.

Y ¿la cuestión española? Es lo último de la farsa ginebrina, ya que está dando las escenas de desenlace con trágicas consecuencias. Por relación de la prensa ventilase la guerra civil española con ribetes de benignidad a los facciosos a causa de más medios de propaganda. Sin embargo, nada más sencillo cabe: bien mirado España es una República de trabajadores de todas clases. Hay un gobierno legítimo elegido por el pueblo: es la legalidad, es el gobierno de la República, es la razón. Si algo puede culpase al gobierno legítimo de España, es pedir fuerza a los partidos y organizaciones obreras sazonados en prudencia política cuando la autoridad nacional iba a ser bafada por la soberbia militar fascista y sucedió el 19 de Julio que los trabajadores sabían triunfar a fuerza de coraje y valor contra la fuerza armada de Madrid y Barcelona, traidora a la confianza popular. Los triunfadores coronábase de laurel en la antigüedad y hoy llenan el pecho de cruces y medallas a militares que no han sabido ganar batalla alguna. Los trabajadores del 19 de Julio nada de eso quisieron, sino es una reforma de bienestar para sus hijos plasmado en las Colectividades de diversos oficios que desangrarían poco a poco las pesadillas obreras del Estado y del capital, amándonos unos a otros como verdaderos hermanos que, somos, despreciando la herencia, verdugo de muchos obreros. Eso es provechoso y durable, no las insignias de guerra que mueren con la persona. Odió por instinto al militar por chupar del trabajo de otros. Tan solo mira por la paz que es la herramienta más eficaz de la producción. Quiere el obrero más equidad en la Sociedad Universal y de ahí es de donde estrabimos con las democracias franco-inglesas, callando las restantes del mundo por parecidas.

Tienen las naciones su personalidad peculiar, típica. Encima de todos los genios individuales hay un extracto siquiera metafísico donde se encuentran reunidas formando un todo las virtudes y defectos de los pobladores de una nación.

Francia es la democracia histórica más tolerante mientras no posea el Imperio Colonial de hoy. Sin embargo, la culpa de todo la tiene un Judas necesario porque es capitalista: León Blum, personaje original del Imperio Colonial francés. Supo engañar y siguió engañando a los trabajadores franceses y a nosotros haciendo ver una ayuda que nunca llegaba y cuando algunos compañeros antifascistas van a interesarse por nuestro socorro los persigue y maltrata como si fueran perturbadores del Orden Público. Es más: De sus dominios hace alejar rápidamente a los huídos españoles de la fiera fascista. ¿Qué es eso? Todo lo que queráis: atropello, dictadura, barbarie, salvajismo y fije... es la nación más democrática de las que componen la respetable Asamblea de Ginebra.

Ni armamento comprado, ni municiones, ni comestibles nos franqueó la nación vecina al principio de nuestra gue-

BECQUERIANAS DE HOY



¿Volverán las oscuras golondrinas? (El Sr. Irujo tiene la palabra)

En política no hay nada inmutable

Los únicos que no se inmutan nunca son los hombres que la sirven

De la política no es posible creer nada. Se ha pasado un año pidiendo serenidad y apoyo al Gobierno y cuando ha tenido estas cosas, otorgadas por el pueblo, se dispone a cortar por lo sano. En Aragón, por ejemplo, nos hemos esforzado todos en hacerle la vida feliz al Gobierno. Nuestros organismos responsables, el Consejo de Defensa en primer término, se han desvivido por aportar a la lucha la mayor cantidad de energías, no ahorrando sacrificios, sirviendo a la causa antifascista con el tesón y la valentía que los aragoneses son capaces de poner en lo que de veras sienten. Y ahora, cuando consolidado el Consejo, asentada y serenamente emprende la tarea de la reconstrucción económica de la región aragonesa, surge en el horizonte político una amenaza de tormenta. El Consejo de Aragón no es grato. Y cuando en política, como en diplomacia, una persona o una institución dejan de ser gratas, cabe esperar los mayores desajustes encaminados a destruirlas.

Mientras el Consejo de Aragón tuvo que luchar para despertar al pueblo del letargo en que había vivido durante tantos años, desde las costas de Levante nadie elevó la voz. Pero ahora hay algo organizado: ahora ya tiene la retaguardia aragonesa una consistencia. Ahora está organizada la producción agrícola; ahora ya poseen los campesinos su nexo de unión entre sí. Las Colectividades son quizá el punto de partida de la ofensiva que se emprende contra Aragón.

Nosotros hemos servido a la nación apartándonos de la política al uso. Y por eso hemos dejado de pertenecer al Gobierno. Por no avenirnos a los cambalaches y a los vaivenes que la política lleva en sus entrañas.

Afortunadamente no se nos ha olvidado aquella máxima que hemos repetido tantas veces: «Cuando la política toca una cosa, esta cosa se descompone rápidamente».

rra, cuando un auxilio de escasa importancia hubiese sido suficiente para aplastar enseguida al fascismo, que es el peligro común de toda Europa. Como no ganemos la guerra, Francia, (los trabajadores) van a ser acibillados muchos ante la represión del Estado y los habrá que consumirán paulatinamente sus días a causa de jornales despreciables y como el pintor de este cuadro ya de pinceladas, invito al pueblo francés a despertar y matar el capitalismo, que es fácil cuando existe la unión de todos los desahogados y así haréis honra a vuestra Historia, porque Francia es la caballerosidad. De ahí, cuando su despertar del engaño se realiza, es la rebeldía de la sangre meridional que cria hijos proletarios descaimados, triunfantes camino de París a rejuvenecer la justicia y a las orillas del Marne, esa vena azul de Francia detienen como nuestros madrileños el arrollo de las gentes invasoras del Rhin dando el pecho y la cara (no la espalda, italianos de Brihuega) y allí los rojos rizados del Marne corren gozosos cantando la victoria de Francia. Tiene mucho de España y de eso hemos de disculparla un poco.

¿Qué hará un infeliz al lado de un pillo? ¿Cuán será la suerte de un pródigo en compañía del avaro? Ni más ni menos es la situación francesa ante la política de Inglaterra. La diplomacia británica, suspicaz y falsa de antiguo, prolongase con sus características tradicionales de predominio y soberbia desde los despachos del Foreign Office. A precio de la superioridad europea véndese, traiciona, roba ante la impotencia de una nación vencida cual despojase en el campo de batalla a los soldados muertos. Hay, sin embargo, algo de más baja, porque sus robos nunca han sido por el valor de su gente, sino más bien por el miserable engañado que se interpone, generalmente Francia.

Gibraltar, Malta, las colonias alemanas más ricas son casos que vienen a atestiguar cuanto yo digo. Inglaterra, presumiendo historial democrático hace vivir la guerra española

por no haber intervenido energicamente en el asunto español contra la desfachatez de los países que ayudan al traidor de von Franco. Todas las víctimas de esta tragedia (leeflo, Lord y Lady) son sacrificios de paganismo por vosotros ofrecidos al becerro de oro de vuestros intereses bancarios con ser el inglés altamente filántropo. Porque no interesa al señorito inglés de que caiga del pedestal vetusto de bienestar y felicidad, cuyas columnas sostienen el obrero de fábrica y el indio colonial, y eso caerá derruido como muchas iglesias de España, aunque prefiráis la dictadura de Mussolini a nuestra democracia. Porque nosotros estamos dispuestos, hombres y mujeres a morir todos, absolutamente todos, antes que transigir con vuestra sociedad de privilegio y castas. Comprended lo que es un pueblo que repetirá la escena de Madrid. Repitese la historia y tenemos esa caricatura italiana de Napoleón pisoteada ya por los milicianos de Guadalupe. Marchamos al triunfo, queremos derrocar las democracias que nunca lo han sido, implantando la verdadera fraternidad universal. Con la derrota de los ejércitos fascistas en Alcarria muere la vieja Sociedad capitalista y esa comarca pastoril del cuento del Quijote será el principio de otra edad de oro desapareciendo las odiosas palabras de *mito y tuyo*. Hasta la hora presente ha sido traidor el comportamiento democrático mundial para la causa española. Nada extraño porque con el molde inglés y francés están formadas las demás democracias de representación en Ginebra. Fácil ha sido hacer de la falsa intervención un *Control Marítimo* injusto, de cuya legislación aprovechanse admirablemente los buques italo-alemanes para bombardear ciudades españolas como Almería.

Con el historial de Ginebra antes relatado, sobra decir a los diplomáticos de ese Tribunal, que se vayan a sus países y estén tranquilos en sus casas, si así pueden vivir, pues ya no se entienden hace tiempo.

Pedro ROYO